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Εισαγωγή

«Tο σχολείο λειτουργεί ως ο µόνος δρόµος για την παροχή γνώσεων και την
ανάπτυξη δεξιοτήτων, που ουσιαστικά παραµένουν εγκλωβισµένες σε «παραδο-
σιακά» πρότυπα» (Παµουκτσόγλου, 2001: 82). Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια ε-
πικρατεί ένας γενικότερος προβληµατισµός σχετικά µε το κατά πόσο το σχολείο
µπορεί να ξεπεράσει το συντηρητικό του χαρακτήρα και να αντεπεξέλθει στις
κοινωνικές µεταβολές που συντελούνται µε ραγδαίους ρυθµούς.

Η εκπαίδευση είναι µια επικερδής επένδυση, καθώς διαρκώς παρατηρείται
πως οι καλύτερες εργασίες προσφέρονται σε εκείνους που έχουν περισσότερη
µόρφωση. Άλλωστε, η εκπαίδευση επιδρά καταλυτικά στην αναπτυξιακή διαδι-
κασία µιας χώρας. Η επαγγελµατική αποκατάσταση του ανθρώπου πλέον συν-
δέεται άµεσα µε την εκπαίδευσή του, τις γνώσεις και δεξιότητες που διαθέτει.
Η χειρωνακτική και ανειδίκευτη εργασία δίνει σιγά-σιγά τη θέση της στην ε-
ξειδικευµένη επιστηµονική γνώση και τεχνολογία. Το διεθνές κοινωνικο-οικο-
νοµικό και τεχνολογικό περιβάλλον µεταβάλλεται, και απαιτείται πλέον εκπαι-
δευµένο και εξειδικευµένο προσωπικό. Η οικονοµική ανάπτυξη µιας χώρας εί-
ναι δύσκολη, αν το ανθρώπινο εργατικό δυναµικό της δεν είναι κατάλληλα εκ-
παιδευµένο και εξειδικευµένο.

Γι’ αυτό η προσπάθεια κάθε κοινωνίας για πρόοδο και ανάπτυξη, για ευη-
µερία και βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων της περνά µέσα από έ-
να διαρκή αγώνα για εκπαίδευση και γνώση. Η ανάγκη ύπαρξης ενός αποτελε-
σµατικού σχολείου, που θα µπορεί να υπηρετεί όλες αυτές τις µεταβολές και ε-
ξελίξεις, κρίνεται επιτακτική.

Ιστορική αναδροµή

Οι έρευνες για τη διερεύνηση των χαρακτηριστικών των αποτελεσµατικών εκ-
παιδευτικών ιδρυµάτων ξεκίνησαν ουσιαστικά το 1966, όταν ο Coleman και οι
συνεργάτες του δηµοσίευσαν τα στοιχεία της έρευνας που είχαν πραγµατοποι-
ήσει µε τίτλο «Ισότητα στις εκπαιδευτικές ευκαιρίες» (Βαρσαµίδου & Ρες, 2006).
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Τα απαισιόδοξα αποτελέσµατα της έρευνας του Coleman αλλά και άλλων ε-
ρευνών που πραγµατοποιήθηκαν αργότερα, όπως αυτής του Jencks (1972), οι ο-
ποίες υποστήριζαν ότι το οικογενειακό/κοινωνικό περιβάλλον των µαθητών κα-
θορίζει αποφασιστικά την ακαδηµαϊκή τους επίδοση και, κατά συνέπεια, το σχο-
λείο έχει -σε σχέση µε το περιβάλλον- µικρή επίδραση στα µορφωτικά αποτε-
λέσµατα (Ανδρεαδάκης, 2010), οδήγησαν στο κίνηµα για το «αποτελεσµατικό
σχολείο», το οποίο έλαβε χώρα προς το τέλος της δεκαετίας του ’70 και τις αρ-
χές της δεκαετίας του ’80. Εµπνευστής του κινήµατος ήταν ο Ronald R. Edmonds,
ο οποίος µε µια οµάδα συνεργατών του κατάφερε να πείσει τον εκπαιδευτικό
κόσµο ότι τα σχολεία θα µπορούσαν να µεταρρυθµιστούν, προκειµένου να γί-
νουν αποτελεσµατικά σχολεία για όλους τους µαθητές. Έρευνες που έγιναν α-
πό τη δεκαετία του ’70 και µετά (Weber, 1971· Summers & Wolfe, 1977· Hoover,
1978· Lezotte & Passalacqua, 1978· Brookover et al., 1979· Edmonds, 1979· Rutter
et al., 1979· Gregory et al., 1980· Madaus et al., 1980· Murnane, 1981· Cohen,
1982· Purkey & Smith, 1983· Mackenzie, 1983· Lipsitz, 1984· Rosenholtz, 1985·
Stedman, 1985· Cohn & Rosenholtz, 1985, στο: Ανδρεαδάκης, 2010) αµφισβή-
τησαν τα αποτελέσµατα των ερευνών των Coleman και Jencks. Όπως αναφέρει
ο Ανδρεαδάκης (2010), οι έρευνες αυτές υποστήριξαν ότι υπάρχουν χαρακτη-
ριστικά γνωρίσµατα των σχολείων τα οποία επηρεάζουν την πρόοδο των µαθη-
τών και δίνουν µορφωτικά αποτελέσµατα ανώτερα από εκείνα που θα προσ-
διόριζε η µορφωτική/κοινωνική τους προέλευση.

Το κίνηµα για το «αποτελεσµατικό σχολείο» µπορεί να ξεκίνησε από την Α-
µερική, ωστόσο σε σύντοµο χρονικό διάστηµα πήρε παγκόσµιες διαστάσεις και
κατάφερε να αντικαταστήσει την απόγνωση που είχε δηµιουργηθεί σε πολλούς
µαθητές των περισσότερων µεγάλων πόλεων και των αγροτικών περιοχών µε έ-
να όραµα ελπίδας για το µέλλον της γνώσης. Στο απόγειό του, το κίνηµα της
«σχολικής αποτελεσµατικότητας» ήταν µια συµµαχία πολιτών, εκπαιδευτικών
και ερευνητών οι οποίοι επικοινωνούσαν τα αποτελέσµατα των ερευνών τους σε
όλα τα µήκη και πλάτη της γης.

«Το κίνηµα αυτό προσπάθησε να ερευνήσει και να απαντήσει στο πρόβληµα
της σχολικής κινητικότητας και επιτυχίας των µαθητών, µια και στόχος του ήταν
να ενισχύσει τους µαθητές που προέρχονταν από υποβαθµισµένα κοινωνικοοι-
κονοµικά περιβάλλοντα, ώστε να ξεπεράσουν την κοινωνική τους µοίρα» (Πα-
µουκτσόγλου, 2001: 82).

Όπως τονίζει η Παµουκτσόγλου (2001), στις µέρες µας οι έρευνες που γίνο-
νται δεν εστιάζονται στο αν το σχολείο µπορεί να επηρεάσει τη σχολική επιτυ-
χία, καθώς πλέον είναι διαδεδοµένη η αντίληψη ότι το σχολείο µπορεί να επέµ-
βει σε αυτή. Πλέον το πρόβληµα εντοπίζεται στις στρατηγικές που χρειάζονται,
ώστε τα µη αποτελεσµατικά σχολεία να αναβαθµιστούν και τα αποτελεσµατικά
όχι µόνο να παραµείνουν ως τέτοια αλλά να βελτιωθούν περισσότερο.

Ορισµός του αποτελεσµατικού σχολείου

Το ζήτηµα του ορισµού του αποτελεσµατικού σχολείου είναι αρκετά δύσκο-



λο και οι απόψεις σχετικά µε τον τελικό ορισµό διίστανται. Ο όρος της αποτε-
λεσµατικότητας (effectiveness, efficacy), που συναντάται συχνά, αντιπαραβάλλε-
ται µε εκείνον της αποδοτικότητας (efficiency). Ως αποτελεσµατικότητα νοείται
η ικανότητα του να επιφέρει κάποιος το αναµενόµενο αποτέλεσµα, ενώ αποδο-
τικότητα είναι η ιδιότητα να παράγει κάποιος αρκετό έργο, να αποφέρει κέρ-
δος, οφέλη (Μπαµπινιώτης, 1998: 262). Σύµφωνα µε τον Levacic (1995), «απο-
τελεσµατικότητα είναι να κάνεις τα σωστά πράγµατα, ενώ αποδοτικότητα να
κάνεις τα πράγµατα σωστά». Και ο Gaskell (1995) κινείται σε παρόµοιο κλίµα:
αποτελεσµατικότητα είναι «η µέτρηση της επιτυχίας µε σταθµισµένα κριτήρια,
ιδιαίτερα όταν τα σχολεία την επιδεικνύουν ως απάντηση των αναγκών των µα-
θητών, συνδυάζοντας τους στόχους και το πρόγραµµα σπουδών. Είναι, ουσια-
στικά, µια συνολική µέτρηση της ικανοποίησης των κοινωνικών αναγκών µέσω
της σχολικής επιτυχίας» (Παµουκτσόγλου, 2001: 83).

Η σχολική αποτελεσµατικότητα ασχολείται µε την επίδραση σχολικών πα-
ραγόντων όπως είναι η διοίκηση και το κλίµα του σχολείου, και η γνωστική και
συναισθηµατική επίδοση των µαθητών (Campbell, Kyriacides, Muijs & Robinson,
2004, στο: Κοντάκος, 2010). Σύµφωνα µε τους Reynolds et al., η σχολική αποτε-
λεσµατικότητα εξετάζει το ερώτηµα γιατί σχολεία µε αρχικά συγκρίσιµο επίπε-
δο µαθητών διαφέρουν σηµαντικά στο κατά πόσο επιτυγχάνουν το στόχο τους
(Reynolds et al., 1994, στο: Κοντάκος, 2010), ενώ ο Sergiovanni επιχειρεί να δώ-
σει τη διαφοροποίηση ανάµεσα στους όρους αποτελεσµατικό και επιτυχηµένο
σχολείο, υποστηρίζοντας ότι «αποτελεσµατικό σχολείο είναι εκείνο το οποίο τε-
χνικά επιτυγχάνει να αυξήσει την επίδοση των µαθητών του, γεγονός που διαπι-
στώνεται βάσει τυπικών και κοινών διαγωνισµάτων. Αντιθέτως, επιτυχηµένο σχο-
λείο θεωρείται εκείνο το οποίο ανταποκρίνεται σε ό,τι απαιτεί το ευρύτερο κοι-
νωνικό περιβάλλον από αυτό» (Sergiovanni, 1995, στο: Κοντάκος, 2010).

Ο Peter Mortimore (1991) υποστηρίζει ότι αποτελεσµατικό είναι εκείνο το
σχολείο του οποίου οι µαθητές έχουν µεγαλύτερη επίδοση από αυτή που προσ-
δοκάται µε βάση τα δεδοµένα και τα τελικά αποτελέσµατά του, ενώ, σύµφωνα
µε τον Gaskell (1995), αποτελεσµατικό θεωρείται το σχολείο που µετρά την ε-
πιτυχία, από τη στιγµή µάλιστα που επιδεικνύεται, ως απάντηση των αναγκών
των µαθητών, συνδυάζοντας τους στόχους και το πρόγραµµα σπουδών. Είναι, ου-
σιαστικά, µια συνολική µέτρηση της ικανοποίησης των κοινωνικών αναγκών µέ-
σω της σχολικής επιτυχίας.

Παράγοντες σχολικής αποτελεσµατικότητας

Οι διάφορες έρευνες που έχουν γίνει κατά καιρούς έχουν καταλήξει σε µια
σειρά κριτηρίων ή µεθόδων προκειµένου να προσδιορίσουν ένα σύνολο παρα-
γόντων που πρέπει να έχει ένα σχολείο για να χαρακτηριστεί ως αποτελεσµα-
τικό. Αξίζει να σηµειωθεί ότι αρκετές από αυτές τις έρευνες έχουν καταδείξει
τη σχέση που έχει η αποτελεσµατικότητα ενός σχολείου µε την κουλτούρα που
επικρατεί σε αυτό.
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Όπως αναφέρει ο Ανδρεαδάκης (2010), ο πρώτος που θέσπισε τους βασικούς
παράγοντες του αποτελεσµατικού σχολείου ήταν ο R. Edmonds (1979). Σύµφωνα
µε αυτόν, οι πέντε παράγοντες που συνιστούν το αποτελεσµατικό σχολείο είναι:

– Ισχυρή διοίκηση του σχολείου
– Σχολικό κλίµα που εγγυάται τη µαθησιακή πρόοδο
– Υψηλές προσδοκίες για τις µαθητικές επιδόσεις
– Σαφές πλαίσιο αξιολόγησης των µαθητικών επιδόσεων
– Έµφαση στην απόκτηση βασικών µορφωτικών δεξιοτήτων
Οι έρευνες που γίνονταν κατά καιρούς σχετικά µε τους παράγοντες αποτε-

λεσµατικότητας προσθέτουν διαρκώς καινούριους. Ο Mortimore και οι συνερ-
γάτες του (1995) αναφέρουν 11 παράγοντες σχολικής αποτελεσµατικότητας, οι
οποίοι αλληλεξαρτώνται µεταξύ τους.

• ∆ιοίκηση µε επαγγελµατισµό: Η ηγεσία αναφέρεται κατά βάση στο ρόλο
που παίζει ο διευθυντής, το στυλ διοίκησης που ακολουθεί και τη σχέση που
έχει ο διευθυντής µε τα οράµατα, τις αξίες και τους στόχους του σχολείου
που διευθύνει.

• Κοινά οράµατα και στόχοι: Τα σχολεία είναι πιο αποτελεσµατικά όταν το
προσωπικό τους µοιράζεται κοινά οράµατα, στόχους και αξίες, όταν συ-
νεργάζονται και όταν µετέχουν στη λήψη αποφάσεων.

• Μαθησιακό περιβάλλον: Ένα σχολείο στο οποίο επικρατεί η ηρεµία, εί-
ναι οργανωµένο και οι µαθητές του είναι ήρεµοι και έχουν αυτοέλεγχο εί-
ναι πολύ πιο πιθανό να είναι αποτελεσµατικό σε σχέση µε ένα σχολείο
στο οποίο επικρατούν χάος και αναρχία.

• Ελκυστικό περιβάλλον εργασίας: Η διατήρηση ενός σχολείου σε καλή κα-
τάσταση έχει θετική επίδραση τόσο στη συµπεριφορά όσα και στις επιδό-
σεις των µαθητών του.

• Επικέντρωση στη διδασκαλία και στη µάθηση: Είναι ζωτικής σηµασίας
τόσο για τους εκπαιδευτικούς όσο και για τους µαθητές ενός σχολείου η
επικέντρωση τόσο στην ποιότητα όσο και στην ποσότητα της µάθησης. Με-
ρικοί παράγοντες που παίζουν ρόλο είναι η κατανοµή του χρόνου σε ποι-
κίλες δραστηριότητες (π.χ. ενασχόληση µε ακαδηµαϊκά θέµατα γενικού
αλλά και ειδικού περιεχοµένου, µαθήµατα αποκλειστικά αφιερωµένα στη
µαθησιακή διαδικασία, ευκαιρίες ανταλλαγής απόψεων τόσο µεταξύ των
µαθητών όσο και µεταξύ µαθητών και εκπαιδευτικών), η επικέντρωση στα
επιτεύγµατα των µαθητών, η συχνή διόρθωση των εργασιών που έχουν οι
µαθητές για το σπίτι και η άµεση ανατροφοδότηση των µαθητών.

• Σκοποθετική διδασκαλία: Αφορά την επαρκή προετοιµασία του εκπαι-
δευτικού αναφορικά µε τη νέα ύλη που πρόκειται να διδάξει, τη σαφήνεια
των διδακτικών στόχων και τη συνάφεια µε τις προηγούµενες γνώσεις των
µαθητών, τα επαρκώς δοµηµένα µαθήµατα και την υιοθέτηση ποικίλων
στρατηγικών µάθησης.

• Υψηλές προσδοκίες: Ο εκπαιδευτικός πρέπει να ενηµερώνει τους µαθη-
τές του για το τι προσδοκά από αυτούς. Σηµαντικό ρόλο, επίσης, παίζει να



έχουν υψηλές προσδοκίες από τους µαθητές όχι µόνο οι εκπαιδευτικοί αλ-
λά και οι γονείς τους.

• Θετική ενίσχυση: Αναφέρεται είτε στην άµεση ανατροφοδότηση των µα-
θητών ή στην πειθαρχία που επικρατεί στη σχολική τάξη. Σηµαντικό είναι
να τονίσουµε ότι η πειθαρχία δεν πρέπει να προέρχεται αποκλειστικά α-
πό τους κανόνες και τους εξωτερικούς παράγοντες, αλλά κατά κύριο λό-
γο από την έννοια του «ανήκειν» και του «συµµετέχειν» στην οµάδα της
τάξης και του σχολείου γενικότερα.

• Παρακολούθηση της προόδου των µαθητών: Σηµαντικό ρόλο σε αυτή την
περίπτωση παίζουν τόσο η αξιολόγηση των επίδοσης των µαθητών όσο και
η παρακολούθηση της προόδου τους.

• ∆ικαιώµατα και υποχρεώσεις των µαθητών: Οι µαθητές πρέπει να έχουν
ενεργό ρόλο στη σχολική ζωή και να µοιράζονται το µερίδιο ευθύνης που
τους αναλογεί σχετικά µε την προσωπική τους µάθηση.

• Συνεργασία σχολείου – οικογένειας: Συµµετοχή των γονέων στη διοργά-
νωση εκδροµών και άλλων σχολικών δραστηριοτήτων, συχνές συναντή-
σεις γονέων-εκπαιδευτικών, σχολείο ανοιχτό στην κοινωνία.

• Λειτουργία του σχολείου ως ενός οργανισµού µάθησης: Σηµαντικός πα-
ράγοντας ενός αποτελεσµατικού σχολείου είναι η διαρκής επιµόρφωση
τόσο των εκπαιδευτικών του όσο και του διευθυντή της σχολικής µονάδας.

Η Πασιαρδή (2001) συνοψίζει τους προαναφερθέντες παράγοντες σχολικής
αποτελεσµατικότητας και αναφέρεται στους εξής:

– Εκπαιδευτική ηγεσία - Οργάνωση και διεύθυνση του σχολείου: Πρωταρχι-
κό µέληµα του διευθυντή πρέπει να αποτελεί η ποιότητα της παρεχόµενης
εκπαίδευσης ο διευθυντής κάθε σχολικής µονάδας οφείλει να επιδιώκει την
αγαστή συνεργασία και την επικοινωνία µε τους υφιστάµενους εκπαιδευ-
τικούς, µεταδίδοντάς τους µε αυτό τον τρόπο την αποστολή του σχολείου.

– Έµφαση στη σχολική διδασκαλία: Έχουν ιδιαίτερη σηµασία ο χρόνος που
αφιερώνεται στη διδασκαλία, η αλληλεπίδραση και η συνεργασία µαθη-
τών-εκπαιδευτικών.

– ∆ιαπροσωπικές σχέσεις: Η ύπαρξη ενός ευνοϊκού κλίµατος διευκολύνει τη
µάθηση και τη διδασκαλία. Το θετικό σχολικό κλίµα αποτελεί εγγύηση για
την πραγµάτωση των στόχων της σχολικής µονάδας.

– Υψηλές προσδοκίες των εκπαιδευτικών για όλους τους µαθητές: Ίση αντιµε-
τώπιση όλων των µαθητών από τους δασκάλους τους. Πρέπει να αποτελεί
κοινή πεποίθηση των δασκάλων πως όλοι οι µαθητές, ανάλογα µε τις ικα-
νότητές τους, µπορούν να µάθουν µε επιτυχία.

– Αξιολόγηση της σχολικής επίδοσης των µαθητών: Με τη µέτρηση της επίδο-
σης των µαθητών αξιολογούνται ταυτόχρονα και τα προσφερόµενα εκπαι-
δευτικά προγράµµατα.

– Συµµετοχή των γονέων στο σχολείο: Η ενεργός συµµετοχή των γονέων στη
σχολική πραγµατικότητα, αναµφισβήτητα, διευκολύνει τη διαδικασία της
µάθησης.
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– Παροχή χωριστού προϋπολογισµού σε κάθε σχολική µονάδα: Έτσι επιτυγ-
χάνεται η αποκέντρωση, υπάρχει ευελιξία και δίνεται έµφαση στις πραγ-
µατικές και όχι, ενδεχοµένως, στις εικονικές ανάγκες των µαθητών.

Στις αρχές του 2001 στην Έκθεση της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινο-
τήτων µε τίτλο: «Οι συγκεκριµένοι µελλοντικοί στόχοι των εκπαιδευτικών συ-
στηµάτων» (Βρυξέλλες, 2000:5) επισηµαίνονται τα εξής: « Ο συνδυασµός των πιο
αυστηρών προϋπολογισµών για την εκπαίδευση και της µεγαλύτερης πίεσης για
επιτυχία σηµαίνει ότι οι πόροι πρέπει να στοχοθετηθούν εκεί όπου υπάρχουν
πραγµατικά ανάγκες. Αυτό µε τη σειρά του συνεπάγεται ότι οι αρµόδιες αρχές
πρέπει να καταστεί δυνατό να κατανοήσουν ποια σχολεία λειτουργούν καλά,
ποια λιγότερο καλά ή άσχηµα και να διοχετεύσουν τους πόρους προς τις κατευ-
θύνσεις που χρειάζεται. Συνεπώς, οι αρχές χρειάζονται έναν εθνικά αναγνωρι-
σµένο ορισµό του τρόπου µε τον οποίο πρέπει να µετριέται η επιτυχία (π.χ. ένα
δείκτη προόδου)». Την ίδια χρονική περίοδο δόθηκε στη δηµοσιότητα η «Ευ-
ρωπαϊκή Έκθεση για την Ποιότητα της Σχολικής Εκπαίδευσης». Η συγκεκριµέ-
νη έκθεση εµπεριέχει 16 δείκτες ποιότητας των εκπαιδευτικών µονάδων, οι ο-
ποίοι καλύπτουν 4 άξονες:

α) τα επίπεδα των επιδόσεων των µαθητών σε συγκεκριµένα γνωστικά αντι-
κείµενα,

β) την επιτυχία στο σχολείο και τη µετάβαση,
γ) την παρακολούθηση της σχολικής εκπαίδευσης και
δ) τους πόρους και τις δοµές της εκπαίδευσης.

Στις µέρες µας το σχολείο συνδέεται άρρηκτα µε την αγορά εργασίας και
κατ’ επέκταση µε την οικονοµία. Η επιστηµονική κατάρτιση του ανθρώπινου δυ-
ναµικού καθίσταται ζωτικής σηµασίας σε ένα ολοένα και περισσότερο µετα-
βαλλόµενο διεθνές περιβάλλον. Στις παρούσες συνθήκες η όλη εκπαιδευτική
διαδικασία, εκτός από τον βασικό σκοπό που επιτελεί ως προς την παροχή γνώ-
σεων και την ανάπτυξη δεξιοτήτων, συντελεί µέσω της βελτίωσης του µορφωτι-
κού επιπέδου της κοινωνίας στην οικονοµική και κοινωνική της ανάπτυξη. Για
το λόγο αυτόν τα τελευταία χρόνια η πίεση που ασκείται στις κυβερνήσεις των
κρατών από πολίτες, συνδικάτα, επιστηµονικές κοινότητες κ.τ.λ. είναι µεγάλη,
ώστε η παιδεία να καταλαµβάνει µεγάλο µερίδιο του Κρατικού Προϋπολογι-
σµού. Το σχολείο καλείται να είναι ανοικτό στην κοινωνία και να ανταποκρίνεται
επαρκώς και µε απόλυτη επιτυχία στις εξελίξεις και στις προκλήσεις της νέας ε-
ποχής.

Οι προαναφερθέντες ορισµοί του αποτελεσµατικού σχολείου καθώς και η
προσπάθεια καθιέρωσης των παραγόντων του έχουν συνδέσει πλέον την έρευ-
να για το αποτελεσµατικό σχολείο µε την αποτελεσµατικότητα του εκπαιδευτι-
κού. Στη συνέχεια θα αναφέρουµε τις βασικές διαφοροποιήσεις που υπάρχουν
στον αποτελεσµατικό εκπαιδευτικό και στον καλό εκπαιδευτικό.



Αποτελεσµατικός δάσκαλος

«Η έννοια του αποτελεσµατικού εκπαιδευτικού συνδέεται στενά µε την έν-
νοια της αποδοτικότητας της διδασκαλίας, µια έννοια µε ιδιαίτερη βαρύτητα
στην εποχή µας, που η εκπαίδευση αποτελεί µια δαπανηρή επένδυση όλης της
κοινωνίας, των οικογενειών, των ίδιων των ατόµων» (Λιγνού, 2007:1).

Η προβληµατική για την αποτελεσµατικότητα ή µη του δασκάλου στον ελλη-
νικό χώρο µάς απασχόλησε πολύ πρόσφατα (Ματσαγγούρας, 2000· Καψάλης,
1999· Βρεττός, 1999· Τριλιανός, 2000). Ουσιαστικά, δεν έχει πιστοποιηθεί αν
και πόσο αποτελεσµατικός είναι ο εκπαιδευτικός, µε έρευνες προς αυτή την κα-
τεύθυνση, ούτε λειτούργησαν οι θεσµοί για την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού
έργου και, επιπλέον, οι εκθέσεις των σχολικών συµβούλων δεν αποτελούν α-
σφαλή πηγή για τέτοιου είδους εκτιµήσεις (Παµουκτσόγλου, 2001).

Η διάκριση του αποτελεσµατικού από τον αναποτελεσµατικό εκπαιδευτικό
δεν µπορεί να γίνει µε ευκολία. Άλλωστε, σε τέτοια συµπεράσµατα µας οδηγούν
οι έρευνες που έχουν γίνει, τα αποτελέσµατα των οποίων είναι αντιφατικά ή και
αµφιλεγόµενα. Βασικός παράγοντας δυσκολίας είναι η ίδια η διδακτική πράξη,
καθώς ένας εκπαιδευτικός µπορεί να είναι αποτελεσµατικός για µια οµάδα µα-
θητών και αναποτελεσµατικός για κάποια άλλη (Ανδρεαδάκης, 2010).

Το προφίλ µιας σειράς χαρακτηριστικών που πρέπει να διαθέτει ο αποτελε-
σµατικός δάσκαλος έγινε προσπάθεια να επισηµανθεί από τις πρώτες διεθνείς
έρευνες κατά τις δεκαετίες του ’60, του ’70 και του ’80 (Ryans, 1960· Rosenshine
& Furst, 1973· Murrey, 1983· Medley, 1977 κ.ά., στο: Ανδρεαδάκης, 2010). Σύµ-
φωνα µε αυτές, ορισµένα από τα στοιχεία που πρέπει να διαθέτει ο αποτελε-
σµατικός εκπαιδευτικός είναι η ακεραιότητα του χαρακτήρα, ο ενθουσιασµός,
το χιούµορ, η ορθή κρίση, η καλή οργάνωση της σχολικής τάξης, η σαφήνεια λό-
γου, ο σχεδιασµός του µαθήµατος, η άρτια γνώση του αντικειµένου που καλεί-
ται να διδάξει, η συνεχής επανατροφοδότηση και επιβράβευση των µαθητών. Άλ-
λες έρευνες, όπως αυτή των Harris & Hill (1982, στο: Ανδρεαδάκης, 2010), ο-
µαδοποιούν τα χαρακτηριστικά του αποτελεσµατικού εκπαιδευτικού και τα πα-
ρουσιάζουν ως εξής: α) να είναι συστηµατικός, β) να είναι φιλικός, γ) να είναι
ικανός στην προφορική επικοινωνία, δ) να είναι ενθουσιώδης, ε) να εξατοµικεύει
τη διδασκαλία, και στ) να είναι σε θέση να κάνει παιδαγωγική χρήση και αξιο-
ποίηση σύγχρονων τεχνολογικών µέσων.

Η Κλωνάρη (2007) υποστηρίζει ότι οι ερευνητές έχουν µελετήσει κατά και-
ρούς διάφορες «πτυχές» των αποτελεσµατικών εκπαιδευτικών. Πιο συγκεκρι-
µένα, αποτελέσµατα ερευνών (Saphier & Gower, 1987· Burden & Byrd, 1994·
Kauchak & Eggen, 1994· Myers & Myers, 1995· Danielson, 1996· Wong & Wong,
1998) που έχουν γίνει για να προσδιορίσουν τις δεξιότητες των αποτελεσµατι-
κών εκπαιδευτικών καταδεικνύουν, µεταξύ άλλων, τις εξής δεξιότητες: οικοδό-
µηση θετικών σχέσεων µε τους µαθητές, δηµιουργία ενθουσιασµού, καθιέρωση
καλά οργανωµένων και διοικούµενων τάξεων, ενθάρρυνση και ανταµοιβή των
µαθητών, ενεργό εµπλοκή των µαθητών στη διδασκαλία και µάθηση κ.ά.
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Άλλοι ερευνητές (Brophy & Good, 1986· Eggen & Kauchak, 1997), οι οποίοι
ασχολήθηκαν µε τους τοµείς γνώσεων που πρέπει να έχουν οι αποτελεσµατικοί
εκπαιδευτικοί, αναφέρουν ως σηµαντικούς τοµείς γνώσεων τη γνώση του αντι-
κειµένου που διδάσκει ο εκπαιδευτικός, τη γνώση των δεξιοτήτων των επιστη-
µών που διδάσκει και τη γνώση της παιδαγωγικής επιστήµης και των διδακτικών
στρατηγικών.

Όσον αφορά τις διαθέσεις, τις πεποιθήσεις, τις στάσεις, τις αξίες, τα γνωρί-
σµατα και την προσωπικότητα των αποτελεσµατικών εκπαιδευτικών, έρευνες
(Burden & Byrd, 1994· Kauchak & Eggen, 1994· Myers & Myers, 1995· Wong &
Wong, 1998· Cooper, 1999) έχουν καταλήξει ότι οι αποτελεσµατικοί εκπαιδευ-
τικοί είναι άνθρωποι: στοργικοί, δραστήριοι, δηµιουργικοί, που αγαπούν τη µά-
θηση, προσιτοί και θετικοί, µε αίσθηση του χιούµορ, υψηλές προσδοκίες για
τους µαθητές τους και σέβονται την προσωπικότητα των µαθητών τους.

Από τα παραπάνω συµπεραίνουµε ότι είναι πολύ δύσκολο να διαµορφώ-
σουµε ένα «µοντέλο» βάσει του οποίου θα µπορούµε να κρίνουµε αν κάποιος
εκπαιδευτικός είναι αποτελεσµατικός ή όχι. Είναι γεγονός ότι η διδασκαλία και
το µαθητικό δυναµικό της σχολικής αίθουσας αποτελούν παράγοντες καθορι-
στικής σηµασίας για την αποτελεσµατικότητα ενός εκπαιδευτικού και, κατά προ-
έκταση, της αποτελεσµατικής διδασκαλίας. Θεωρούµε ότι πρόκληση για τον α-
ποτελεσµατικό εκπαιδευτικό αποτελεί η διδασκαλία σε ανοµοιογενείς τάξεις, κα-
θώς καλείται να οργανώσει την οµάδα των µαθητών, να καταφέρει να δηµιουρ-
γήσει το κατάλληλο µαθησιακό κλίµα, να υιοθετήσει διαφοροποιηµένες στρα-
τηγικές µάθησης και να ακολουθήσει τις επιταγές των νέων κοινωνικών δεδο-
µένων, όπως είναι η χρήση των ΤΠΕ, το πέρασµα από την κοινωνία της πληρο-
φορίας στην κοινωνία της γνώσης –όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά στη σύνοδο
των Υπουργών Παιδείας των χωρών Ε.Ε. που πραγµατοποιήθηκε στο Παρίσι (Ο-
κτώβριος, 2003)–, η θέαση της εκπαίδευσης από την οικονοµική της διάσταση και
η σύνδεσή της µε την οικονοµική πρόοδο των κρατών, η καλλιέργεια δεξιοτήτων
που απαιτούνται σε µια µοντέρνα κοινωνία όπως είναι η επίλυση προβλήµατος,
η οµαδική συνεργασία και η ξεκάθαρη επικοινωνία.

Συµπέρασµα

Η πληθώρα των ερευνών που υπάρχουν σχετικά µε το αποτελεσµατικό σχο-
λείο και η ποικιλία των συµπερασµάτων καταδεικνύουν τον προβληµατισµό που
επικρατεί σχετικά µε τον καθορισµό των χαρακτηριστικών του αποτελεσµατικού
σχολείου. Σύµφωνα µε τον MacBeath (2001: 37) τα αποτελεσµατικά σχολεία
προσδιορίζονται από µια οµάδα κοινών χαρακτηριστικών, τα οποία είναι:

– οι υψηλές προσδοκίες,
– η συνεργασία µεταξύ σχολείου και οικογένειας,
– ο βαθµός «επαγγελµατισµού» της διοίκησης του σχολείου, και
– ο βαθµός οργάνωσης του σχολικού περιβάλλοντος.



Ωστόσο, τα χαρακτηριστικά αυτά δεν είναι απόλυτα, αλλά έχουν άµεση σχέ-
ση µε το κοινωνικο-πολιτισµικό πλαίσιο και τις αξίες που πρεσβεύουν το σχο-
λείο, το εκπαιδευτικό προσωπικό, οι µαθητές, οι γονείς και το γενικότερο κοι-
νωνικο-οικονοµικό πλαίσιο του σχολείου. Έτσι, ένα σχολείο το οποίο θεωρεί-
ται αποτελεσµατικό σε µια περιοχή µπορεί να αποδειχτεί αναποτελεσµατικό σε
µια άλλη. Γενικότερα, τα αποτελέσµατα της έρευνας που συνδέονται µε το α-
ποτελεσµατικό σχολείο έχουν υπόσταση και είναι εφαρµόσιµα µόνον όταν ε-
ντάσσονται στο συγκεκριµένο κοινωνικο-πολιτισµικό πλαίσιο, αφού οι παρά-
γοντες της αποτελεσµατικότητας δεν είναι επεξηγήσεις αλλά αλληλεπιδράσεις
(MacBeath, 2001: 38).

Πρέπει να κατανοηθεί σε βάθος ότι το σχολείο δεν είναι µια οµοιογενής ο-
ντότητα, γι’ αυτό, άλλωστε, αναφερόµαστε και στη µοναδικότητα της σχολικής
κουλτούρας κάθε σχολείου. Λόγω αυτής της διαφορετικότητας των σχολικών
οργανισµών και των υποσυστηµάτων τους έχει προκύψει και ο όρος –τον οποίο
αναφέρει ο MacBeath (2001: 39)– της «διαφορετικότητας της αποτελεσµατικό-
τητας», επιβεβαιώνοντας ότι στα περισσότερα σχολεία η επιτυχία ενυπάρχει µε
την αποτυχία, καθώς και ότι κάποιοι µαθητές αποδίδουν καλύτερα από κάποι-
ους άλλους. Γι’ αυτό, άλλωστε, πολλοί ερευνητές θεωρούν ότι το θέµα αυτό πρέ-
πει να διερευνηθεί ακόµα πιο διεξοδικά προκειµένου να γίνει πλήρως αντιλη-
πτό πώς λειτουργεί η σχολική κουλτούρα των σχολείων και πώς αυτή συνδέεται
µε το ευρύτερο κοινωνικο-πολιτισµικό πλαίσιο του σχολείου.

Επιπλέον, το θέµα της αποτελεσµατικότητας είναι άµεσα συνδεδεµένο και
µε το πώς ορίζει καθένας µας την αποτελεσµατικότητα. ∆ιαφορετικό νόηµα έ-
χει το αποτελεσµατικό σχολείο στις χώρες της Αφρικής και διαφορετικό στις
χώρες της προηγµένης Ευρώπης. ∆ιαφορετική άποψη έχει ο µαθητής ενός σχο-
λείου για την αποτελεσµατικότητά του και διαφορετική αντίληψη θα έχουν οι εκ-
παιδευτικοί ή ο διευθυντής/-ντρια του ίδιου σχολείου. Εποµένως, η αποτελε-
σµατικότητα εµπεριέχει και τον όρο της προσωπικής άποψης και θέσης.

Η σύσταση ενός πλαισίου αποτελεσµατικότητας για ένα σχολείο θα είναι ε-
φαρµόσιµη όχι από τη στιγµή που οργανώνεται στα χαρτιά, αλλά από τη στιγµή
που γίνεται αντικείµενο συζήτησης µε τους ανθρώπους τους οποίους αφορά ά-
µεσα, και αυτοί δεν είναι άλλοι από τους εκπαιδευτικούς, τους γονείς, ακόµα και
τους µαθητές ενός σχολείου. Ίσως αυτός είναι ένας πολύ σηµαντικός λόγος για
να σκεφτούν οι εισηγητές, οι σχεδιαστές αλλά και οι ερευνητές των χαρακτηρι-
στικών των αποτελεσµατικών σχολείων ότι το σχολείο πρέπει –και είναι λογι-
κό– να έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά αποτελεσµατικότητας, µε βάση τα υ-
ποσυστήµατα που το απαρτίζουν και το ευρύτερο κοινωνικο-πολιτισµικό του
πλαίσιο.
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